

新时代中非合作

中企承建科特迪瓦最大自有可可加工厂——

助力科特迪瓦可可产业加速发展

本报记者 车斌

位于非洲大陆西部、毗邻几内亚湾的科特迪瓦，国土面积30多万平方公里，生产和出口的可可占世界总量的近40%，是世界最大可可生产和出口国，享有“可可王国”美誉。

在科特迪瓦经济首都阿比让郊区的PK24工业园，由中国轻工业南宁设计工程有限公司总承包的可可加工厂及可可豆仓库即将完工。项目建成后将成为科特迪瓦最大的自有可可加工厂，助力当地可可产业加速发展。

从主要出口可可豆原料，到拥有自己的可可加工厂，这一跨越是科特迪瓦寻求可可产业转型升级之路的缩影，也是中国与科特迪瓦、中国与非洲国家携手同行现代化之路的生动例证。

“希望在中国帮助下提高科特迪瓦可可豆加工率”

肥沃的土壤、湿热的气候、赤道附近南北纬20度以内的地理位置……科特迪瓦具备可可树生长得天独厚的自然条件。可可产业是科特迪瓦国民经济的支柱产业。根据科特迪瓦咖啡可可产业管理稳定与发展委员会（科特迪瓦咖啡可可委员会）统计，可可出口收入占该国总出口收入的40%；可可行业相关从业人员为60万—800万。翻开科特迪瓦咖啡可可委员会出版的关于该国可可产业发展历程的专著，扉页上的一段文字如是写道：“科特迪瓦，可可天堂；这是关于一种农产品、一片土地和它的人民之间互利共生的故事。”

但科特迪瓦可可产业也面临提高产品附加值、实现产业升级的迫切需求。数据显示，2019年科特迪瓦当地可可加工率仅为35%。根据国际可可组织统计数据，全球巧克力市场产值约千亿美元，其中只有6%的产值流入可可出口国，2%的产值回到可可生产农户手中。大多数科特迪瓦可可种植农户仍然生活在贫困线以下。

“科特迪瓦政府的愿景是实现可可豆百分之百在本地加工。我们希望在帮助下提高科特迪瓦可可豆加工率。这对科特迪瓦至关重要。”科特迪瓦咖啡可可委员会总经理康尼·布拉希马·伊夫在接受记者采访时表示，科特迪瓦和中国在各领域开展务实合作。“在两国元首达成的重要共识引领下，双方开启了可可加工领域的合作。”

2018年，科特迪瓦总统瓦塔拉来华出席中非合作论坛北京峰会并对中国进行国事访问。其间，两国元首共同见证了有关双边合作文件的签署。2020年9月，阿比让可可加工厂项目在PK24工业园举行奠基仪式。瓦塔拉出席奠基仪式时表示，可可豆加工项目将为科特迪瓦工业化作出贡献。

“这是科特迪瓦可可产业发展的重要里程碑”

走进PK24工业园，与可可加工厂配套建设的行政大楼主体墙面上，一幅巨型可可豆荚图十分醒目。

2019年，中国轻工业南宁设计工程有限公司与科特迪瓦咖啡可可委员会签订两个总承包合同：在阿比让和西南沿海城市圣佩德罗各新建一个年加工能力5万吨的可可加工厂，并分别配套一个具备14万吨和16万吨仓储能力的可可豆仓库。该项目是中科共建“一带一路”重点合作项目。

阿比让可可加工厂项目经理唐冲介绍，项目占地面积21公顷，包含可可豆仓库6.7万平方米和加工车间1.8万平方米。项目采用高于当地环保标准的高能效比材料，固体废物、废水、废气等均能实现洁净排放。目前项目已进入设备安装的冲刺阶段，即将顺利完工并交付使用。

在加工车间，工人们正抓紧进行收尾阶段设备安装。来自多哥的员工克兰克讲着一口流利的中文：“我在多哥洛美大



阿比让可可加工厂项目使用的进口自中国的可可豆烘干塔设备。

温尚文摄

学孔子学院学了两年多中文后，加入阿比让可可加工厂项目。我在这里学到了很多，设备安装、采购、翻译等，我现在都可以上手。”

“我的妈妈非常喜欢中国和中国文化，她一直鼓励我学习中文、到中国看看。”克兰克对记者说，“我非常满意目前的工作，这份工作不仅给我带来稳定收入，也让我离实现去中国的梦想更近了。”

据悉，科特迪瓦目前约82%的可可加工掌握在4家全球巧克力制造商手中。“该项目建成后将成为科特迪瓦最大的自有可可加工厂。这是科特迪瓦可可产业发展的重要里程碑，对科特迪瓦具有重要意义。”唐冲说。

“我们对自己的产品进入中国市场满怀期待”

把可可豆变为可可液、可可脂和可可粉等制品，需要经过复杂的加工流程。阿比让可可加工厂项目技术团队中方专

家陆华恒介绍，项目采用的建筑材料、通用设备、电器元件等基本都来自中国。

“此前，当地和欧洲设备供应商对我们在可可加工设备制造和工厂建设方面的经验技术并不了解。项目建设期间，我们派了强大技术团队，团队的工作质量和效率，让他们从不了解逐步转变为敬佩和支持。”唐冲说，“通过此次合作，设备供应商瑞士布勒集团和当地业主的咨询公司等都纷纷给我们介绍同类型的新项目。这是对我们认可的最好体现。”

阿比让可可加工厂是一座现代化工厂，具有世界领先水平。“通过这一项目，我们与中企的合作达到一个新高度。期待在圣佩德罗项目上与中企进行更紧密合作。”

根据项目协议，未来，可可加工厂生产的40%产品将销往中国市场。康尼·布拉希马·伊夫表示，中国拥有庞大的中等收入群体，可可产品消费市场潜力巨大。“我们对自己的产品进入中国市场满怀期待。我们相信一个不断发展的中国一定能够带来更多机遇。”

国际论坛

中国发展是全球南方国家的重要机遇

奥斯汀·马霍

中国式现代化道路是中国独立自主探索的成果，这条现代化之路令人振奋。广大全球南方国家应当勇于探索适合本国国情的发展道路，共同推进现代化建设

实现现代化的目标激励几代中国人不断努力。中国式现代化道路是中国独立自主探索的成果，这条现代化之路令人振奋。中国式现代化着眼于提升人民福祉。在中国共产党的领导下，中国创造了发展奇迹，实现了消除绝对贫困的目标，使数亿中国人民摆脱贫困，为人类减贫事业作出重要贡献。中国建成了世界上规模最大的教育体系、社会保障体系和医疗卫生体系，基本养老保险覆盖超过10亿人，基本医疗保险参保率稳定在95%以上，人均预期寿命提高到78.2岁。中国不断提高劳动力素质，推动社会全面进步。

中国式现代化高度重视生态环境保护。中国以实际行动履行绿色发展承诺，没有走西方“先污染、后治理”的老路。我访问过中国许多地区，中国大规模的水力、光伏、风力发电项目给我留下深刻印象。当前，中国正积极稳妥推进碳达峰碳中和。2012年至2021年，中国以年均3%的能源消费增速支撑了平均6.6%的经济增长，成为全球能耗强度降低最快的国家之一。

中国式现代化是走和平发展道路的现代化。中国一贯主张通过和平方式实现发展，从不谋求征服、剥削其他国家，与西方国家走过的现代化道路截然不同。西方国家对非洲大陆的殖民历史是非洲人民无法磨灭的痛苦记忆。中国坚定不移走和平发展道路，这表明中国愿同各国一道，实现和平发展、互利合作，共同繁荣的世界现代化。

中国的发展是全球南方国家的重要机遇。近年来，非中之间的贸易额持续增长，非洲成为中国现代化的受益者。据统计，2023年非中贸易额达到2821亿美元，中国已连续15年保持非洲第一大贸易伙伴地位。物美价廉的中国商品受到非洲各国人民欢迎，中国资金和技术助力非洲大陆基础设施建设，有力促进非洲发展。

中国式现代化对全球南方国家具有借鉴价值。广大全球南方国家应当勇于探索适合本国国情的发展道路，共同推进现代化建设。（作者为尼日利亚《黎明报》创刊人、总编辑）

读懂中国·读懂中国式现代化

“中企为我们带来了幸福生活”

本报记者 管克江

近日，在伊拉克哈法亚天然气处理厂项目现场，记者见到了当地建筑公司“艾提姆”的创始人奥德·阿卜杜拉。奥德原本是哈法亚油田附近的农民，后来带领施工队在中企承建的项目上工作。如今，他的建筑公司在当地已颇有名气。

哈法亚油田位于伊拉克东南部米桑省，是伊拉克七大油田之一。10多年前，奥德得知中企将帮助伊拉克开发建设哈法亚油田，便来到中国石油工程建设有限公司哈法亚项目部找活干。那时他带领的施工队只有十几个人。

为了帮助更多当地民众就业，项目部决定把营地的花坛修建、道路地砖铺设等简单工作交给奥德的施工队，并提供了施工器具。项目部专门安排了阿语翻译、土建技术人员和技术工人，手把手教他们钢筋绑扎、混凝土浇筑和沥青防腐处理等，并详细讲解技术要领。

在中企的支持下，奥德和他的同伴们的施工能力逐步提升。后来，奥德注册成立了艾提姆建筑公司。2015年，中国和伊拉克签署了共建“一带一路”合作文件。两国在能源、基建等领域的合作不断深入，艾提姆建筑公司与中方伙伴的合作关系也变得更加紧密。

中企的企业文化和员工们的敬业精神让奥德深为敬佩。他说：“通过与中国企业的合作，我们不断学习先进的管理经验。”中国石油工程建设有限公司中东地区公司总经理蒋峰说，艾提姆建筑公司的员工勤奋，质量和环保意识较高，“他们也跟中方一样坚持开早会，对员工进行安全提示”。

从最初从事土建施工，到之后的钢结构、电气仪表施工、后勤服务等，艾提姆建筑公司逐渐成长为众多油气公司的分包商。如今，公司已拥有300多名员工，上百台机械设备和两个混凝土搅拌站。在艾提姆建筑公司上班的伊拉克工人穿上了带有统一标识的工装，上下班有班车接送。公司还建起了营地，有宽敞的办公室和专门的员工餐厅。

奥德的经历是中企助力伊拉克民众改善生活的鲜活例证。中国石油工程建设有限公司执行董事李苏宁说，共建“一带一路”坚持共商共建共享，让更多当地民众有实实在在的获得感、幸福感。中企走向海外，要赢得好口碑，除了工程质量过硬，更要造福当地、惠及民众。

据不完全统计，10年来，中国石油工程建设有限公司累计为伊拉克创造就业机会超过6000个。公司还在伊拉克巴士拉省建立培训中心，无偿为当地民众开展焊接、安装脚手架等技能培训，帮助民众就业。截至目前，该中心累计培训当地民众8000多人。

“在项目附近的村庄，越来越多村民放下了手中的放羊鞭，成为项目上的工人。”中国石油工程建设有限公司中东地区公司负责人张友森说。据介绍，奥德所在的爱阿优者村，很多村民都在项目上找到了工作。

在奥德家里和办公室墙上的明显位置，挂着他与哈法亚天然气处理厂项目几任项目经理的合影。“中企为我们带来了幸福生活。没有中企的支持和帮助，就没有我们的今天。”奥德说。（文学军参与采访）

共创繁荣发展新时代

澜沧江—湄公河合作第九次外长会在泰国举行

本报泰国清迈8月16日电（记者白元琪）8月16日，澜沧江—湄公河合作第九次外长会在泰国清迈举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅和泰国外交部次长艾斯丽共同主持，王毅就下阶段澜湄合作提出四点建议：一是着眼和平稳定，坚守共同愿景；二是着眼创新驱动，弥合智能鸿沟；三是着眼联动发展，提升增长动能；四是着眼民心相通，培育澜湄文化。

王毅说，澜湄流域六国“同饮一江水，命运紧密相连”，是天然的合作伙伴，是永恒的友好邻邦。在习近平主席同五国领导人战略引领下，各方推动澜湄国家命运共同体建设不断结出硕果，给六国人民带来切实利益，为地区稳定繁荣作出重要贡献。

王毅说，中国共产党二十届三中全会胜利召开，就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，为中国全面推进强国建设、民族复兴伟业注入新动力，也为世界现代化进程带来新机遇。在共同迈向现代化的道路上，我们愿同湄公河国家走在前列，打造高质量共建“一带一路”示范区、全球发展倡议先行区、全球安全倡议实验区和全球文明倡议首善区，推动澜湄国家命运共同体落地生根、走实见效。

王毅就下阶段澜湄合作提出四点建议：一是着眼和平稳定，坚守共同愿景；二是着眼创新驱动，弥合智能鸿沟；三是着眼联动发展，提升增长动能；四是着眼民心相通，培育澜湄文化。

与会各方高度评价澜湄合作取得的积极进展，认为澜湄合作发展迅速，已成为本区域最富成果、最有活力的机制。各方高度赞赏中方通过澜湄合作专项基金支持大量务实合作项目，有效缩小地区发展差距，促进东盟一体化进程，造福各国人民。各方一致同意加强互联互通、经贸投资、科技创新、粮食安全、能源、水资源、气候变化、人文交流等领域务实合作，共同打击跨国犯罪。各方重申将保持澜湄合作势头，携手应对挑战，致力于实现次区域可持续发展，增进六国人民福祉、维护地区和平稳定。

会议发表了联合新闻公报和关于深化水资源合作、清洁空气、打击跨境犯罪合作三份声明，发布《澜湄合作五年行动计划（2023—2027）2023年度落实进展报告》《2024年度澜湄合作专项基金支持项目清单》《澜湄农业合作百千万行动计划落实清单》和六国智库报告《构建澜湄国家命运共同体：共同愿景与实践路径》。会议开始前，各方参观了澜湄合作专项基金成果展。

会议期间，王毅分别会见了柬埔寨副首相兼外交大臣宋金达、老挝副总理兼外长沙伦赛。

新老缅泰外长举行非正式会晤

本报泰国清迈8月16日电（记者白元琪）8月16日，中国、老挝、缅甸、泰国在泰国清迈举行四方外长非正式会晤，中共中央政治局委员、外交部长王毅，老挝副总理兼外长沙伦赛，缅甸副总理兼外长丹穗，泰国外交部次长艾斯丽出席。

王毅表示，新老缅泰比邻而居，“同坐一条船、共饮一江水”。当前缅甸局势仍令人担忧。在缅甸问题上要坚守三条底线，即缅甸不能内乱内战，不脱离东盟大家庭轨道，不允许外部势力肆意渗透干预。

王毅指出，中国对缅友好政策面向全体缅甸人民。我们始终秉持不干涉内政原则，支持缅甸维护主权和国家统一，支持缅甸通过对话协商实现国内和解，支持缅甸找到符合自身国情的发展道路。

王毅就此提出几点建议：一是共同支持缅甸依法有序推进国内和平和解进程。二是共同支持缅甸人民渡过当前难关。三是共同支持以东盟方式妥善处理缅甸问题，支持东盟保持团结，支持东盟中心地位，警惕域外势力搅乱局势，激化矛盾。

王毅介绍了当前局势和缅甸政府为维护国内稳定所做努力，感谢三方作为友好邻邦，在缅甸遇到困难时伸出援手。愿用好非正式会晤，加强合作，增进理解，早日恢复国内稳定，实现政治和解。

泰方表示，希望看到缅甸保持和平、统一和稳定，尊重缅甸以自己的方式妥善处理内部问题，坚持缅甸主导、缅甸人所有。愿同各方保持沟通，尽最大可能为缅甸提供帮助，同东盟进程形成互补，争取找到妥善解决方案。

老方表示，四国有着共同边界，安危与共。作为缅甸的邻国和朋友，希望缅甸保持稳定和发展，愿为缅甸提供帮助。四方非正式会晤有助于更好了解缅甸情况，共同寻找妥善解决办法。完全赞同中方坚持不干涉内政原则的意见，缅甸问题只能由缅甸人民解决，要防止外部势力干预。

2024年世界青年发展论坛绿色发展主题论坛举行

本报南宁8月16日电（记者庞革平）2024年世界青年发展论坛绿色发展主题论坛暨中国—东盟青年发展论坛近日在广西南宁举行。来自国际组织、中外青年组织机构、绿色发展领域官员和青年项目代表等约150人参加。

外交部发言人就佩通坦当选泰国新任总理答记者问

新华社北京8月16日电 外交部发言人16日就佩通坦当选泰国新任总理答记者问。

有记者问：8月16日，为泰党党首佩通坦·钦那瓦当选泰国第三十一任总理。中方对此有何评论？对中泰关系有何期待？发言人说，中方对佩通坦女士当选泰国总理表示祝贺，相信泰国人民将在符合自身国情发展道路上取得新的更大成就。

发言人表示，中泰一家亲，两国是亲密友好邻邦，明年将迎来中泰建交50周年，双边关系发展面临新的历史机遇。中方愿同泰方一道，弘扬传统友好，加强战略沟通，深化务实合作，推动中泰命运共同体建设不断走深走实。

“茶和天下”中国茶全球传播启动仪式在京举行

本报北京8月16日电（记者李卓尔）8月16日，“茶和天下”中国茶全球传播启动仪式在京举行。活动以“传承弘扬茶文化，交流互鉴惠全球”为主题，由中国外文局指导，中国外文局文化推广中心主办。

中国外文局局长杜占元指出，以茶为媒落实全球文明倡议，对推动中国茶和茶文化走向世界，促进中外文明交流互鉴具有重要意义。要弘扬茶文化，擦亮中华文明的鲜明标识；要拓展传播渠道，以茶为媒促进交流互鉴；要深化科技赋能，促进茶文化创新转化。以茶叙事、以茶述理，持续扩大人文交流，促进民心相通，不断提升中华文明传播力影响力。

中国常驻联合国粮农机构代表广德福表示，相信本次活动能够提供一个好的机会和平台，进一步凝聚国际社会共识，加强多边合作，推动中国茶产业健康、稳定、可持续发展，为推进落实联合国2030年可持续发展议程贡献中国力量。

活动现场发布的中国茶全球传播方案，旨在全面提升茶文化国际传播效能，切实增加中国茶国际品牌价值，擦亮中华文化标识。

中国海军第四十六批护航编队焦作舰、洪湖舰访问埃及

本报埃及亚历山大8月16日电（记者黄培昭、沈小晓）中国海军第四十六批护航编队焦作舰、洪湖舰15日抵达埃及亚历山大港，开始为期5天的友好访问。